
1182264.DE PE 638.016

Anfrage zur schriftlichen Beantwortung E-001756/2019
an die Kommission
Artikel 130 der Geschäftsordnung
Martin Schirdewan (GUE/NGL)

Betrifft: Menschenrechtsverletzungen im Zusammenhang mit der Durchsetzung des 
Naturschutzes in Afrika und Asien

Nach der jüngsten Untersuchung des Medienunternehmens BuzzFeed1 über weit verbreitete 
Menschenrechtsverletzungen im Zusammenhang mit der Durchsetzung des Naturschutzes in Afrika 
und Asien möchten wir von der Kommission erfahren, welche Maßnahmen sie ergriffen hat, um 
sicherzustellen, dass die Entwicklungshilfe der EU in Drittländern nicht in diesen Skandal verwickelt 
ist.

Konkret verweisen wir dabei auf ein Schreiben an Kommissionsmitglied Mimica2 vom 8. März 2019, in 
dem die nichtstaatliche Organisation „Rainforest Foundation UK“ die Sorge äußert, dass EU-Mittel in 
Höhe von mindestens 258 Mio. EUR für Schutzgebiete im Kongobecken mit schweren 
Menschenrechtsverletzungen und anderen negativen Folgen für lokale Gemeinschaften in 
Zusammenhang3 stehen könnten.

Vor diesem Hintergrund wird die Kommission ersucht, folgende Fragen zu beantworten:

Welche Berichte hat die Kommission über Menschenrechtsverletzungen im Zusammenhang mit von 
der EU unterstützten Schutzgebieten erhalten, und wie hat sie auf die geäußerten Bedenken 
reagiert?

Welche Sorgfaltspflichten gibt es, mit denen sichergestellt wird, dass Unternehmen, die EU-Mittel 
erhalten, Menschenrechtsstandards einhalten?

Kann die Kommission angesichts der Ankündigung, dass im Rahmen des Programms ECOFAC 64 
weitere 100 Mio. EUR bereitgestellt werden, ihre Finanzierungsvereinbarungen für bestimmte 
Schutzgebiete der Öffentlichkeit zugänglich machen? Kann sie außerdem Angaben darüber machen, 
welche vertraglichen Verpflichtungen den Empfängern auferlegt werden, nicht gegen 
Menschenrechtsstandards und die entsprechende Politik der EU zu verstoßen?

1 https://www.buzzfeednews.com/article/katiejmbaker/wwf-report-human-rights-abuses-rangers.
2 https://www.rainforestfoundationuk.org/media.ashx/923fb104-7e4d-4cb8-8ef4-aa4a96621f27.pdf.
3 Siehe folgende Medienberichte: https://news.mongabay.com/2019/03/local-communities-feared-repression-

from-wwf-investigation-finds/,https://actualite.cd/index.php/2019/03/09/bassin-du-congo-rainforest-appelle-la-
commission-europeenne-evaluer-ses-financements.

4 https://www.afrik21.africa/en/central-africa-e100-million-from-european-union-for-biodiversity-protection/.


